

ПОЛИТЕХНИК

Орган паркома, дирекции, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома Ленинградского политехнического института имени М. И. Калинина

№ 51 (1470) // Пятница, 25 декабря 1953 г. // Цена 10 копеек

Сдадим все экзамены на «хорошо» и «отлично»!

★
Долг

КОМСОМОЛЬСКОГО

актива

★
На электромеханическом

факультете

ЗИМНЯЯ ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ СЕССИЯ

Экзаменационные сессии в высшем учебном заведении являются важным этапом в процессе подготовки молодых специалистов.

Экзамены дают студентам возможность еще раз проверить и закрепить знания, полученные за предшествующий период обучения, а преподавателям, руководителям оценить результаты своего труда, увидеть положительные стороны и недостатки в работе.

Предстоящая экзаменационная сессия должна показать, как наш институт перестраивает свою работу в свете требований бурного развития народного хозяйства нашей Родины, какие достигнуты успехи, в чем заключаются упущения и недостатки, что следует предпринять в будущем.

Основы успеха экзаменационной сессии закладываются в течение всего учебного семестра и зависят от того, как внимательно был прослушан и законспектирован лекционный курс, в каком объеме и как глубоко была проработана рекомендованная литература, как внимательно был выполнен цикл лабораторных и расчетных работ, как выполнялись домашние задания и как посещались занятия.

В настоящее время важным условием успеха является завершение подготовки по организации сессии и создание условий для нормальной работы студентов и преподавателей.

Экзаменационную сессию следует рассматривать не как чрезвычайную кампанию, а как хорошо организованную часть учебного процесса, проходящую в спокойной, деловой обстановке. В оставшиеся до начала сессии дни необходимо закончить всю подготовку к ней: ликвидировать задолженность по контрольным заданиям и лабораторным работам, уточнить все вопросы с расписанием, подготовить необходимую документацию.

Следует также отметить и то обстоятельство, что образцовый порядок в общежитии, бесперебойная работа столовой и буфетов, создание хороших условий для работы студентов скажут значительное влияние на качество их подготовки к экзаменам. Особое внимание в этом отношении следует обратить на общежитие, где некоторые учебные комнаты еще не имеют достаточного количества столов, слабо освещены и т. п.

Задача партийных, комсомольских и общественных организаций института состоит в том, чтобы прививать студентам любовь к труду, к учебе, к глубокому освоению науки. А в настоящее время особо важно разъяснить студентам, что цель экзаменов — дать правильную картину успеваемости. В этом заинтересованы как преподаватели, так и студенты.

Общественные организации должны также помочь руководству факультетов и института вскрыть все недостатки и упущения в подготовке к экзаменационной сессии.

Долг нашей учащейся молодежи — показать на экзаменационной сессии отличное усвоение и понимание прослушанных курсов. Получить высокую оценку своих знаний — радостное и волнующее событие для наших юношей и девушек, несущих высокое звание советских студентов.

Б. ЛАПШИН,
и. о. начальника учебного отдела института

С большой активностью

Студенты V курса почти все — комсомольцы. Они продолжают самостоятельно повышать свое политическое образование. Периодически, чтобы поделиться возникшими при проработке материала соображениями, а также выяснить некоторые вопросы, группы собираются на семинарские занятия. Предметом изучения в этом году явилась «Речь товарища Г. М. Маленкова на V сессии Верховного Совета СССР» и постановление сентябрьского Пленума ЦК КПСС.

Исключительная важность этих документов предопределила как глубокий интерес студентов-комсомольцев к изучению этих тем, так и активное участие в их обсуждении.

Очень оживленно и интересно проходили семинарские занятия в группах 565 (консультант тов. Прохорова), 563 (консультант тов. Крычина), 561 (консультант тов. Симашова) и в ряде других. Студенты 564-й группы, несмотря на болезнь консультанта, провели семинар по двум темам. Последний семинар проводил тов. Заславский — член бюро ВЛКСМ V курса.

Для успешного хода занятий многое было сделано комсомольским бюро курса. В самом начале года состоялось заседание бюро совместно с комсомольским активом. Активную организаторскую работу проводили в своих группах комсорги тт. Матыков (группа 561/2), Градобоева (гр. 564), Пономарев (гр. 563).

Однако есть группы, в которых слабо ведется изучение второй темы, например, группы 566/2, 566/с и 562.

Некоторые комсомольцы халатно относятся к работе по политическому самообразованию. Так, комсомолец Смородинов (гр. 568) не участвовал в семинарском занятии, а студенты-комсомольцы группы 561 Прокофьев, Радецкий, Габрилян, Карасев, Антонов и Семенов не проработали еще и первой темы.

Долг комсомольцев — закончить программу по политическому самообразованию в установленный срок.

Т. КИРИМОВ,
студент 565-й группы

Комсомольская организация института находится накануне ответственного периода — до экзаменационной сессии осталось пять дней. Первый долг каждого комсомольца сдать эту сессию на «хорошо» и «отлично».

Результаты сессии целиком будут зависеть от подготовки студентов как во время семестра, так и в отведенные для подготовки дни в период сессии. Сейчас каждый час нужно использовать с наибольшей пользой для дела.

Это ставит серьезные задачи перед комсомольским активом института. Его обязанность добиться, чтобы каждый студент имел возможность готовиться к экзаменам в спокойной обстановке. В эти дни, как никогда, должна быть прочней товарищеская взаимопомощь.

Велика в предэкзаменационные дни и в период сессии роль комсоргов групп и членов курсовых бюро. Участь успешно сами, они не должны забывать о товарищах по группе, курсу, интересоваться их подготовкой к экзаменам и узнавать, что им мешает работать. И правильно поступают такие члены бюро, которые интересуются сдачей зачетов в группах, бывают в общежитиях студентов, где помогают создавать деловую, спокойную обстановку в комнатах.

К сожалению, это можно сказать лишь о немногих. Далеко не все комсомольские активисты заботятся о студентах. Беспечно чувствует себя комсорг 282-й группы гидротехнического факультета Наташа Лучкус. Она нетребовательна ни к комсомольцам группы, ни к себе, пропускает лекции, разговаривает на занятиях и совсем не заботится о том, чтобы обеспечить выполнение решений производственного собрания группы по повышению успеваемости.

Положение в 282-й группе не насторожило курсовое бюро.

Особой заботой и вниманием должны быть окружены первокурсники, ибо это их первая сессия. Но бюро ВЛКСМ первых курсов механико-машиностроительного и гидромелиоративного факультетов в этом направлении работают слабо.

Необходима оперативная перестройка работы многих курсовых и факультетских бюро.

Сессия скоро вступит в свои права, и итоги этой сессии явятся итогом работы нашей комсомольской организации.

Ю. ИСАЕВ,
секретарь комитета ВЛКСМ

Деканат, партийные и комсомольские организации электромеханического факультета провели ряд необходимых мероприятий по подготовке к сессии: состоялись открытые партийные собрания, совещания с «треугольниками» групп, с кураторами, производственные совещания в группах, ряд совещаний по отдельным дисциплинам (основы марксизма-ленинизма, черчение, проекты) с активом и лучшими студентами групп. Активная работа с хорошими и отличными студентами позволяет успешно решать трудные вопросы академической успеваемости.

Времени до начала экзаменационной сессии осталось немного. Выполнение учебного плана требует от студентов большого сосредоточения сил и внимания. Особенно напряженное состояние наблюдается сейчас у студентов

ускоренного выпуска, и поэтому внимание к ним как со стороны деканата, так и со стороны кафедр должно быть усилено. Деканату, и в особенности кафедрам, сейчас нужно создать достаточную гибкость в организации приема заданий и зачетов. Каждый преподаватель должен дорожить временем студентов, так как часто бывает, что у студента все готово, но он не может встретиться с преподавателем.

За оставшееся небольшое время студенты должны наиболее целесообразно организовать свою работу, правильно использовать каждый час.

Одной из главных задач всего коллектива факультета, в том числе и студентов старших курсов, является оказание практической помощи студентам первого курса.

И. ЗАЙЦЕВ,
декан факультета

Как готовиться к экзаменам по химии

В те немногие дни, которые даются для подготовки к экзамену во время сессии, студенты могут лишь бегло просмотреть и повторить необходимый материал. Сейчас программа курса доведена до каждой группы. О содержании и характере экзаменационных вопросов можно судить по «вопросам для самопроверки», помещенным в пособие «Упражнения по общей химии». Расписания предэкзаменационных консультаций сообщено на факультете и вывешено на кафедре.

Вследствие большой загруженности лекторов экзаменами пришлось для консультации ряд групп объединить. Консультации будут даваться ежедневно, так что студенты могут обращаться не только к своему лектору.

Экзаменационные билеты будут содержать три вопроса, полностью отвечающие программе курса. Эти вопросы относятся к следующим разделам: 1) основные химические понятия и законы, 2) свойства растворов и 3) химия водорода, кислорода, галогенов и (только в некоторых потоках) серы. По первым двум вопросам требуется четкость формулировок и глубина усвоения, т. е. умение студента делать обобщения, сопоставлять факты и объяснять эти факты с точки зрения теории. Особенно строгая логичность требуется при выводе следствий из закона Авогадро.

По третьему вопросу необходимо четкое изложение свойств указанных элементов и их важнейших соединений. Необходимо уметь писать формулы соединений и составлять важнейшие химические уравнения, объясняя последние с точки зрения понятий и электронных представлений. Надо знать химические наименования и свойства веществ (растворимость, цвет); недостатки, например, указать, что вещество имеет состав $NaHSO_3$, а следует привести его название — кислая сернистопатриевая соль.

Экзаменуемые должны показать знакомство с работами русских и советских ученых, внесших значительные вклады в химию (Ломоносов, Менделеев, Курнаков, Каблуков, Гесс, Шиллов, Семенов, Ловиц, Яковкин и др.). В студенческой библиотеке имеется достаточное количество изданных кафедрой соответствующих пособий.

При оценке ответов студентов будут учитываться точность, самостоятельность (т. е. отсутствие навешивающих указаний).

Студенты могут пользоваться на кафедре составленными лекторами конспектами отдельных частей курса (закон Авогадро, ряд напряжений, взаимодействие металлов с кислородом и др.).

Профессор В. ШИШОКИН



На снимке: вечером в общежитии. Студенты (слева направо) В. Тенилова, В. Вайсбург, Ю. Камальянц, Ю. Скрытников оформляют отчеты по электротехнике.

Фото Н Линдтропа

18—23 декабря 1953 года Специальное Судебное Присутствие Верховного Суда СССР в составе:

Председательствующего—Председателя Специального Судебного Присутствия Маршала Советского Союза Конева И. С. и членов Присутствия: Председателя Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов Шверника Н. М., первого заместителя Председателя Верховного Суда СССР Зейдина Е. Л., генерала армии Москаленко К. С., Секретаря Московского областного Комитета КПСС Михайлова Н. А., Председателя Совета Профессиональных Союзов Грузии Кучава М. И., председателя Московского городского суда Громова Л. А., первого заместителя Министра внутренних дел СССР Лунева К. Ф. рассмотрело в закрытом судебном заседании, в порядке, установленном Законом от 1 декабря 1934 года, уголовное дело по обвинению Берия Л. П. и других.

В соответствии с обвинительным заключением, суду были преданы: Берия Л. П. по обвинению в преступлениях, предусмотренных статьями 58-1 «б», 58-8, 58-13, 58-11 Уголовного Кодекса РСФСР; Меркулов В. Н., Деканозов В. Г., Кобулов Б. З., Гоглидзе С. А., Мешик П. Я., Владзимирский Л. Е. по обвинению в преступлениях, предусмотренных статьями 58-1 «б», 58-8, 58-11 Уголовного Кодекса РСФСР.

Судебное следствие полностью подтвердило материалы предварительного следствия и предъявленные всем подсудимым обвинения, изложенные в обвинительном заключении.

Судом установлено, что, изменив Родине и действуя в интересах иностранного капитала, подсудимый Берия сколотил враждебную Советскому государству изменническую группу заговорщиков, в которую вошли связанные с Берия в течение многих лет совместной преступной деятельностью подсудимые Меркулов В. Н., Деканозов В. Г., Кобулов Б. З., Гоглидзе С. А., Мешик П. Я. и Владзимирский Л. Е. Заговорщики ставили своей преступной целью использовать органы Министерства внутренних дел против Коммунистической Партии и Правительства СССР, поставить Министерство внутренних дел над Партией и Правительством для захвата власти, ликвидации советского рабочекрестьянского строя, реставрации капитализма и восстановления господства буржуазии.

Суд установил, что начало преступной изменнической деятельности Берия Л. П. и установление им тайных связей с иностранными разведками относится еще ко времени гражданской войны, когда в 1919 году Берия Л. П., находясь в Баку, совершил предательство, поступив на секретно-агентурную должность в разведку контрреволюционного мусаватистского правительства в Азербайджане, действовавшую под контролем английских разведывательных органов.

В 1920 году Берия Л. П., находясь в Грузии, вновь совершил предательство, установив тайную связь с охранкой грузинского меньшевистского правительства, также являвшейся филиалом английской разведки.

В последующие годы, вплоть до своего ареста, Берия Л. П. поддерживал и расширял тайные связи с иностранными разведками.

На протяжении многих лет Берия Л. П. и его соучастники тщательно скрывали и маскировали свою вражескую деятельность.

После кончины И. В. Сталина, делая ставку на общую активизацию реакционных империалистических сил против Советского государства, Берия Л. П. перешел к форсированным действиям для осуществления своих антисоветских изменнических замыслов, что и позволило в короткий срок разоблачить Берия Л. П. и его соучастников и пресечь их преступную деятельность.

Став в марте 1953 года министром внутренних дел СССР, подсудимый Берия Л. П., подготавливая захват власти, начал усиленно продвигать участников заговорщической группы на руководящие должности как в центральном аппарате МВД, так и в его местных органах. Берия Л. П. и его сообщники расправлялись с честными работниками МВД, отказывавшимися выполнять преступные распоряжения заговорщиков.

В своих антисоветских изменнических целях Берия Л. П. и его соучастники предприняли ряд преступных мер для того, чтобы активизировать остатки буржуазно-националистических элементов в союзных республиках, посеять вражду и рознь между народами СССР и в первую очередь подорвать дружбу народов СССР с великим русским народом.

Действуя как злобный враг советского народа, подсудимый Берия Л. П., с целью создания продовольственных затруднений в нашей стране, саботировал, мешал проведению важнейших мероприятий Партии и Правительства, направленных на подъем хозяйства колхозов и совхозов и неуклонное повышение благосостояния советского народа.

Установлено, что, скрывая и маскируя свою преступную деятельность, подсудимый Берия Л. П. и его соучастники совершали террористические расправы над людьми, со стороны которых они опасались разоблачений. В качестве одного из основных методов своей преступной деятельности заговорщики избрали клевету, интриги и различные провокации против честных партийных и советских работников, стоявших на пути враждебных Советскому государству изменнических замыслов Берия Л. П. и его сообщников и мешавших им пробираться к власти.

Судом установлено, что подсудимые Берия Л. П., Меркулов В. Н., Деканозов В. Г., Кобулов Б. З., Гоглидзе С. А., Мешик П. Я. и Владзимирский Л. Е., используя свое служебное положение

в органах НКВД—МГБ—МВД, совершили ряд тягчайших преступлений с целью истребления честных, преданных делу Коммунистической Партии и Советской власти кадров.

Судом также установлены преступления Берия Л. П., свидетельствующие о его глубоком моральном разложении, и факты совершенных Берия преступных корыстных действий и злоупотреблений властью.

Виновность всех подсудимых в предъявленных им обвинениях была полностью доказана на суде подлинными документами, вещественными доказательствами, собственноручными записями подсудимых, показаниями многочисленных свидетелей.

Изобличенные доказательствами подсудимые Берия Л. П., Меркулов В. Н., Деканозов В. Г., Кобулов Б. З., Гоглидзе С. А., Мешик П. Я. и Владзимирский Л. Е. на судебном следствии подтвердили показания, данные ими на предварительном следствии, и признали себя виновными в совершении ряда тягчайших государственных преступлений.

Специальное Судебное Присутствие Верховного Суда СССР установило виновность подсудимого Берия Л. П.—в измене Родине, организации антисоветской заговорщической группы в целях захвата власти и восстановления господства буржуазии; в совершении террористических актов против преданных Коммунистической Партии и народам Советского Союза политических деятелей; в активной борьбе против революционного рабочего движения в Баку в 1919 году, когда Берия состоял на секретно-агентурной должности в разведке контрреволюционного мусаватистского правительства в Азербайджане, завязал там связи с иностранной разведкой, а в последующем поддерживал и расширял свои тайные преступные связи с иностранными разведками до момента разоблачения и ареста, то есть в преступлениях, предусмотренных статьями 58-1 «б», 58-8, 58-13, 58-11 Уголовного Кодекса РСФСР.

Суд установил виновность подсудимых Меркулова В. Н., Деканозова В. Г., Кобулова Б. З., Гоглидзе С. А., Мешика П. Я. и Владзимирского Л. Е. в измене Родине, совершении террористических актов и участии в антисоветской изменнической группе, то есть в преступлениях, предусмотренных статьями 58-1 «б», 58-8, 58-11 Уголовного Кодекса РСФСР.

Специальное Судебное Присутствие Верховного Суда СССР постановило:

Приговорить Берия Л. П., Меркулова В. Н., Деканозова В. Г., Кобулова Б. З., Гоглидзе С. А., Мешика П. Я., Владзимирского Л. Е. к высшей мере уголовного наказания — расстрелу, с конфискацией лично им принадлежащего имущества, с лишением воинских званий и наград.

Приговор является окончательным и обжалованию не подлежит.

Приговор приведен в исполнение

23 декабря приведен в исполнение приговор Специального Судебного Присутствия Верховного Суда СССР в отношении

осужденных к высшей мере уголовного наказания—расстрелу—

Берия Л. П., Меркулова В. Н.,

Деканозова В. Г., Кобулова Б. З., Гоглидзе С. А., Мешика П. Я. и Владзимирского Л. Е.

Приближающаяся экзаменационная сессия занимает большое место на страницах вышедших в декабре стенных газет. Как же удается редколлегиям наших газет отражать важные вопросы подготовки к сессии, вскрывать недостатки в учебной работе, рассказывать об опыте отличников и именных стипендиатов, выводить на суд общественности лентяев и прогульщиков?

Недавно вышел 4-й номер газеты «Организатор» (ИЭФ). Это небольшая по объему газета, основное содержание которой составляют 4—5 заметок, посвященных подготовке к сессии. Центральная заметка этого отдела — «Наши задачи» говорит о задачах комсомольской организации в предсессионный период. Автор статьи на конкретных примерах показывает основные недостатки в академической работе комсомольской организации — недостаток, кстати сказать, свойственный не только одному инженерно-экономическому факультету. Бюро ВЛКСМ не перешло еще от порочного метода фиксации фактов плохой успеваемости к своевременному вскрытию и устранению недостатков. Академический сектор бюро ВЛКСМ должен построить свою работу так, чтобы быстро выявлять все трудности, возникающие перед студентами, и помогать им ликвидировать эти трудности. Так говорит газета. И это совершенно верно. В остальных заметках рассказывается об учебе, о борьбе коллектива за повышение успеваемости отдельных студентов, о лучших и худших студентах в группах первого курса. Но в них говорится только о первокурсниках. Получилось, что об учебной работе на втором, например, курсе сказать нечего. Газета не смогла всесторонне осветить учебную жизнь факультета. Ничего не говорится и об успехах отдельных студентов в учебе, об опыте отличников. В этом большой недостаток 4-го номера газеты «Организатор».

Газета «Электромеханик» № 4 уделила больше места и более серьезно подошла к подбору материала, посвященного сессии. И все же нельзя сказать, что газета целиком справилась со своей задачей. Материал, посвященный подготовке к сессии, не выделен. Статьи об учебной работе перемешаны с заметками о политическом просвещении, о моральном облике студента и т. п. Но не в этом, конечно, главный недостаток учебного отдела газеты «Электромеханик», а в том, что многие заметки слишком общи, составлены из декларативных фраз и общих призывов.

Под красочным, бросающимся в глаза, заголовком «Подготовка к сессии — главное» помещен просто перечень выступавших товарищей на открытом партийном факультетском собрании. В заметке «Студенты первого курса института» не рассказывается, как первокурсники готовятся к экзаменам.

Весь учебный материал газеты сух, неинтересен, и только хорошее оформление делает ее внешний вид привлекательным.

Учатся, выполняют задания, пишут контрольные, готовятся к сессии люди, но об этих живых людях, о наших студентах, газета пишет очень мало. В заметках встречаются отдельные фамилии, но эти фамилии используются либо для отвлеченных рассуждений, либо для ничего не выражающей писанины.

Удача в учебном отделе этого номера лишь одна статья — «Ваши задачи шире», посвященная работе академических курсовых бюро. Она, бесспорно, интересна для наших комсомольских активистов.

Газета «Электромеханик» по праву считается лучшей стенной газетой института, а следовательно, и требования к ней должны быть выше. Редакции газеты следует добиться, чтобы качество помещаемого материала было таким же высоким, как и качество оформления.

В. МАЛЕВ,
студент

По материалам „Политехника“

«Позаботиться об улучшении освещения»
«В чертежной ПТМ нет условий для работы»

Под такими заголовками в газете «Политехник» были помещены материалы о плохом освещении читального зала фундаментальной библиотеки и чертежной ПТМ.

Как сообщил нам главный механик института тов. Прудников, в настоящее время ведутся работы по замене проводов по черда-

ку главного здания над чертежными.

Работы по замене проводов в читальном зале библиотеки включены в план первого квартала 1954 года.

При полной замене электросетей проводами большего сечения в чертежных и читальном зале освещение будет доведено до требуемой нормы.

По следам неопубликованных писем

В редакцию газеты «Политехник» поступили письма читателей об антисанитарном состоянии буфета гидрокорпуса и других буфетов института, о несвоевременном завозе в них продуктов. Указывается в этих письмах и на ряд других недостатков.

Директор столовой ЛПИ признал критику правильной.

Зам. директора института по административной-хозяйственной части тов. Бельтихин и зав. столовой тов. Павлов сообщили в редакцию следующее:

Для обеспечения своевременной доставки продуктов выделена дополнительная машина. Продукты доставляются к 9 часам утра. Приняты меры к транспортировке продуктов в соответствии с санитарными правилами. Изготовлены фургоны на автомашины. Масло содержится в закрытых кастрюлях.

Уборщица буфета при гидрокорпусе тов. Сигорская предупреждена за несвоевременную уборку столов. В буфете проводится тщательная уборка. Однако большим недостатком остается отсутствие моечной ванны из-за недостатка помещения.

За отсутствие горячего чая буфетчице гидрокорпуса тов. Савельевой объявлен выговор.

Письма обсуждены на совещании работников буфета. Приняты меры и к улучшению работы других буфетов.

Редактор И. Д. МОРДАСОВ

М-55752 Заказ № 1583
Типография им. Володарского
Ленинград, Фонтанка, 57